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„Zahnívajúca stranokracia“„Zahnívajúca stranokracia“„Zahnívajúca stranokracia“„Zahnívajúca stranokracia“    
 
Ne(od)počúvaj, čo ľudia hovoria, pozri sa, čo robia. A na našej politickej scéne je podľa činnosti a nečinnosti 
vidieť všetko, čo treba, aby som mohol skonštatovať, že demokracia je nahradená partokraciou. Jedno 
percento ľudí si robí všetko pre jedno percento ľudí. 
 
Za 22 rokov vládnutia, v princípe rovnakých ľudí, sa náš štát a spoločnosť dostávajú do stavu demotivácie, 
sklamania, rozčúlenia a strachu. Výsledky politikov by sme mali hodnotiť nie podľa toho, čo narozprávali, že 
urobia, ale čo reálne urobili alebo neurobili. Nevyšetrené kauzy, verejné tajomstvá o vplyvných ľuďoch za 
politikmi, nezávislé médiá, klesajúca výkonnosť ekonomiky, rastúca nezamestnanosť, štrajkujúci lekári, 
korupcia – to všetko je dôsledok a nie príčina. Len blázon robí stále to isté a očakáva iný výsledok. V 
súčasnom systéme sme 22 rokov za bláznov. 
 
Ako voliči očakávame v každých voľbách, že stranícki kandidáti konečne začnú zastupovať občanov, a nie 
svoje záujmy. Najviac citovaný český profesor ekonómie Milan Zelený prináša niekoľko zaujímavých 
myšlienok o demokracii, o ktoré sa chcem s vami podeliť. Jeho úvahy smerujú k „upgrade“ demokracie na 
autentickú demokraciu. Vyberám z jeho nedávneho rozhovoru v Revue politika: 
„Môžem však odporúčať pozerať sa na strany ako na mocného sprostredkovateľa, ktorý pracuje len pre seba 
a sám seba nikdy nespochybní ani nezruší... Každý poslanec by mal predovšetkým reprezentovať svojich 
voličov z regiónu, obvodu či lokality, nie zastupovať politickú stranu... Zahnívajúca stranokracia v Českej 
republike vedie k pretrhnutiu väzieb a vzťahov medzi miestnym voličom a straníckym  
reprezentantom. Následná neprehľadnosť potom vedie k apatii a pasivite voliča. Priehľadnosť a čitateľnosť 
straníckych značiek nepatria do autentickej politiky, ale do politického biznisu; nie je preto ani žiaduce, ani 
vyhovujúce. Žiaduca je stranícky degradovaná transparentnosť, odvolateľnosť a hlavne priama 
zodpovednosť miestnych reprezentantov... Ide len o to, ako nahradiť stranokraciu autentickou 
demokraciou a získať späť ukradnutú res publica.“ 
 
Nastal čas začať v spoločnosti hovoriť o lepšom modeli fungovania ľudskej spoločnosti a jej riadenia. 
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